2008 m. fizikos olimpiados II turo užduotys

IX klasė


1. Garso šaltinis S yra atstumu ℓ1 nuo vertikalios garsą atspindinčios sienos. Garso imtuvas I nutolęs nuo sienos atstumu ℓ2. Atstumas tarp garso šaltinio ir imtuvo yra ℓ (1 pav.). Šaltinis skleidžia vienodos trukmės garso impulsus. Imtuvas tiesiogiai atėjusio signalo pabaigą ir atsispindėjusio nuo sienos signalo pradžią užfiksuoja vienu metu. Kiekvienas kitas garso impulsas išspinduliuojamas užfiksavus prieš tai buvusį garso impulsą. Garso greitis ore v. Kokios trukmės Δt impulsus skleidžia garso šaltinis? 

2. Jonukas iš laikraštinio popieriaus pasigamino kubo formos oro balioną, kuris gali pakilti pripildžius jį karštu oru. Aplinkos oro tankis 
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= 1,3 kg/m3, karšto oro tankis 
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= 1 kg/m3, laikraščio lapo masė m0 = 11 g, plotas S0 = 0,25 m2. a) Koks pagaminto baliono briaunos ilgis a? b) Kiek laikraščio lapų sunaudojo Jonukas? Sunaudotų klijų masės ir popieriaus „užleidimų“ nepaisykite.

3. Mėnulio ir Žemės sukimosi apie savo ašį kampinių greičių santykis yra (m/(ž = 0,037. Žinoma, kad iš Žemės visada matoma tik viena Mėnulio pusė. Apskaičiuokite Mėnulio sukimosi apie Žemę periodą.

4. Kalorimetre yra m1 = 1 kg ledo ir m2 = 0,5 kg kietosios medžiagos. Pradinė temperatūra          t0 = - 40 °C. Kalorimetras pradedamas šildyti pastovios P = 29 W galios šildytuvu. Ledo savitoji šiluma c1 = 2,1 · 103 J/(kg · °C), ledo savitoji lydymosi šiluma λ1 = 3,3 · 105 J/kg, kietosios medžiagos lydymosi temperatūra t1 = - 20 °C, savitoji šiluma c2 = 103 J/(kg · °C), savitoji lydymosi šiluma λ2 = 1,7 · 105 J/kg, šios medžiagos skystame būvyje savitoji šiluma                  c
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  = 2,7 · 103 J/(kg · °C). Nubraižykite temperatūros priklausomybės nuo laiko grafiką (nuo 0 iki 200 min.). Šilumos nuostolių ir kalorimetro šiluminės talpos nepaisykite.
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